

## 上师大版歌剧《党的女儿》成师生自我教育“新舞台”

2016-10-13 10:25 来源：光明网 [我有话说](#)

光明网讯（记者 曹继军 通讯员 魏娜）为纪念中国共产党建党95周年、中国工农红军长征胜利80周年，上海市教卫工作党委中心组于10月12日开展联组学习，与高校师生党员代表共同观看上海师大师生排演的《党的女儿》。

作为上海教育系统“两学一做”学习教育的重要内容之一，该活动拉开了校园版民族歌剧《党的女儿》上海高校巡演的序幕，也成为上海高度重视立德树人、文化育人的生动缩影。

《党的女儿》是根据同名电影改编的民族歌剧，1991年，由总政歌剧团首演，20多年来演出近500场，唱响了祖国大江南北。该剧讲述了共产党员田玉梅，在刑场上死里逃生，凭着对党的忠贞信念，铲除了叛徒，保住了红军游击队的革命火种，最后不幸被捕，英勇就义的感人故事。

此次校园版歌剧《党的女儿》由上海师范大学音乐学院师生共同改编而成。

据了解，校园版歌剧《党的女儿》的创作和展演呈现五大特点：一是师生自我教育的“新舞台”。该剧担任导演、制作等主创工作的主要为上海师大音乐学院党员教师，主要演员由音乐学院党员和入党积极分子担任。二是党员干部教育的“新载体”。该剧与学校“两学一做”学习教育、党委中心组学习、党支部生活等党员干部教育活动相结合，覆盖全体党员，使党员教育活动更加生动活泼。三是新生入学教育的“新形式”。该剧在2016年学生军训期间试演，覆盖上海师大五千名新生，创新入党启蒙教育和入学教育的形式。四是服务奉献社会的“新平台”。该剧将纳入“上海市高雅艺术进校园”高校扶持剧目，深入高校、中小学和社区开展系列巡演活动。五是艺术交流创作的“新机遇”。上师大今年复排的《党的女儿》，增加了新的艺术表现方式。

当天演出结束后，上师大还举行了“不忘初心 砥砺前行”学习座谈会。

市教卫工作党委书记虞丽娟指出，虽然当前距离歌剧主人公田玉梅身处的长征年代已经过去了80年，但是，田玉梅代表的那些革命先辈身上所闪耀的对党的无比忠诚、对理想信念的无比坚定、对流血牺牲的无比豪迈，在举国上下正在为实现中华民族伟大复兴“中国梦”而努力奋斗的当下，依然具有十分强烈的现实意义。

值得一提的是，《党的女儿》歌剧排演过程中，上海师大还成立临时党支部，充分发挥党组织的战斗堡垒作用。通过歌剧排演和新生入学观摩，不少学生进一步坚定了理念信念，积极要求入党。